

М. Л. Балашова

## ПРОДВИЖЕНИЕ КРАЕВЕДЧЕСКОЙ КНИГИ В ГОД ЛИТЕРАТУРЫ В ХАБАРОВСКОМ КРАЕ

Для Дальневосточной государственной научной библиотеки 2015 год, объявленный Указом Президента России Годом литературы, ознаменовался большим количеством выездных просветительских акций, презентаций новых книг, масштабных выставочных проектов.

Старт Году литературы был дан в феврале выездными акциями в пос. Переяславка района им. Лазо и г. Комсомольске-на-Амуре. Это были литературные десанты, в которых принимали участие сотрудники двух крупнейших библиотек Дальнего Востока — Дальневосточной государственной научной библиотеки и Хабаровской краевой детской библиотеки им. Н. Д. Наволочкина, а также литературно-художественного журнала «Дальний Восток» и детского журнала «Расту с Хабаровском», представители хабаровских региональных отделений Союза писателей и Союза художников России. Мероприятия выездной акции в пос. Переяславка проходили на четырёх площадках: в Центральной районной библиотеке, средней общеобразовательной школе № 1, Молодёжном центре и районном Доме культуры. Для сотрудников библиотек Лазовского, Вяземского и Бикинского районов были проведены образовательные семинары «Чтение как стратегия жизни» и практикум с участием ведущих специалистов ДВГНБ, Хабаровской краевой специализированной библиотеки для слепых и Хабаровской краевой детской библиотеки им. Н. Д. Наволочкина. Дополнением к семинарам стала презентация новой историко-краеведческой фотоэкспозиции «Край свершений и мужества», составленной по фотографиям с видами городов и поселений края конца XIX – начала XX века из фондов ДВГНБ. Встреча с сотрудниками старейшего литературного журнала «Дальний Восток» была полезной и для читателей, и для работников библиотек. На ней были представлены произведения дальневосточных авторов различных жанров и тематики, новые имена писателей и поэтов. Рассказано о возможностях подписки на журнал и его приобретения. Литературный квест «Помним! Чтим! Гордимся!» по творчеству дальневосточных писателей-фронтовиков, приуроченный к 70-летию Великой Победы, был проведён в Молодёжном центре для учащихся 10–11 классов общеобразовательных школ посёлков Переяславка и Хор. Школьникам, помимо дипломов победи-

телей и участников, были подарены новые фотоальбомы о Хабаровском крае. В районном Доме культуры жители пос. Переяславка могли познакомиться с экспозициями из фондов ДВГНБ: «Шедевры полиграфического искусства», на которой были представлены современные издания лучших произведений русской и зарубежной классической литературы в кожаных и бархатных переплётах с золотым и серебряным тиснением; детские развивающие книги с игровыми элементами; фотовыставка работ известного дальневосточного путешественника Игоря Ольховского об удивительной красоте природы Хабаровского края; коллекция книг «Путешествие, равное подвигу» к 125-летию поездки русского писателя А. П. Чехова на Сахалин.

В Комсомольске-на-Амуре мероприятия социокультурного проекта «Год литературы в Хабаровском крае» прошли на нескольких площадках учреждений культуры и образования. В Доме молодёжи состоялась пресс-конференция, в которой приняли участие министр культуры Хабаровского края А. В. Федосов, заместитель главы администрации Комсомольска-на-Амуре Т. Овсейко, генеральный директор Дальневосточной государственной научной библиотеки Т. Ю. Якуба, директор Хабаровской краевой детской библиотеки имени Н. Д. Наволочкина О. А. Ракова. Сотрудники Дальневосточной государственной научной библиотеки в Центральной городской библиотеке им. Н. Островского провели презентацию передвижной фотовыставки «Край свершений и мужества. Фотолетопись исторических событий Хабаровского края конца XIX – начала XX века» для школьников средних и старших классов городских школ. Для читателей библиотеки экспонировалась фотовыставка дальневосточного путешественника И. Ольховского «Уникальный природный мир Хабаровского края». Ряд мероприятий под общим названием «Книги — корабли мыслей» прошёл в научной библиотеке Комсомольского-на-Амуре государственного технического университета: торжественная церемония открытия Уголка современной хабаровской книги с передачей в фонд библиотеки более 40 новых дальневосточных изданий; «Выставка одной книги» «На Востоке. Поездка на Амур в 1860–1861 годах» известного русского писателя и этнографа Сергея Васильевича Максимова, изданной в 1864 году и являющейся библиографической редкостью; передвижная историко-краеведческая фотовыставка «Аборигены Амура и Охотоморья» по редким фотографиям; блиц-викторина «Помним! Чтим! Гордимся», посвящённая дальневосточным писателям, творчество которых было связано с

Комсомольском-на-Амуре. В Музее изобразительных искусств прошла презентация работ известного хабаровского художника А. Вольгушева «Экслибрисы – книжный знак», а в Драматическом театре комсомольчане смогли познакомиться с лучшими книгами, изданными при поддержке Правительства Хабаровского края, и шедеврами полиграфического искусства из фондов ДВГНБ. В ходе масштабной акции были проведены встречи с читателями, представителями администрации Комсомольска-на-Амуре и Комсомольского района, библиотечного, научного, музейного и писательского сообщества города юности.

В июне библиотека организовала выездную литературную интерактивную площадку «АМУРiЯ» для жителей посёлков Чегдомын и Новый Ургал Верхнебуреинского района. В сотрудничестве с Хабаровской краевой детской библиотекой им. Н. Д. Наволочкина жителям поселений были представлены книжные экспозиции лучших издательских проектов Хабаровского края и обзор новых публикаций журнала «Дальний Восток», беспроигрышные книжные лотереи, театрализованный флеш-моб «Откроем книгу вместе!», выездной электронный читальный зал «Книгобайт», квест по произведениям дальневосточных писателей. А «Свободный микрофон» позволил всем желающим декламировать стихи дальневосточных поэтов.

Главные цели подобных проектов — продвижение чтения лучших российских книг и новых произведений дальневосточных писателей и поэтов, знакомство жителей городов и районов края с богатейшими фондами крупнейших библиотек Дальнего Востока, оказание помощи муниципальным библиотекам Хабаровского края в комплектовании библиотечных фондов художественной литературой и последними новинками дальневосточных издательств.

2015 год — год особенный, это год 70-летия Великой Победы и окончания Второй мировой войны. Особенно важно было обратить внимание нашей молодёжи на имена дальневосточных писателей, участников Великой Отечественной войны и войны с Японией в августе 1945 года, которые смогли рассказать об этом на страницах своих произведений. Тематические беседы с обзорами книг «Писатели-фронтовики Хабаровского края» по творчеству таких писателей, поэтов и журналистов, как В. И. Клипель, В. М. Ефименко, Н. Д. Наволочкин, И. П. Ботвинник, П. С. Комаров, Д. Д. Нагишкин, С. А. Тельканов, Н. И. Занин, А. М. Грачёв, Ю. А. Шестакова, В. П. Сысоев, С. Г. Феоктистов, были представлены студентам Тихоокеанского государственного университета,

Хабаровской академии экономики и права, Хабаровского пограничного института, Хабаровского института правосудия, Хабаровского машиностроительного техникума, Хабаровского краевого колледжа искусств.

Дальневосточному писателю-фронтовику Василию Михайловичу Ефименко (1915–1983) был посвящён вечер памяти, приуроченный к 100-летию со дня его рождения и проведённый 26 марта в библиотеке. В. М. Ефименко — участник Великой Отечественной войны и войны с Японией в августе 1945 года. Благодаря знанию японского языка он после войны работал с японскими военнопленными. Жизненный материал, накопленный в военные годы, личные впечатления легли в основу многих его произведений, среди которых знаменитый роман «Ветер богов» о лётчиках-камикадзе. В программе вечера памяти принимали участие сыновья писателя — Михаил Васильевич и Юрий Васильевич Ефименко, а также сотрудники литературного журнала «Дальний Восток», писатели, которые лично знали В. М. Ефименко, члены клуба «Краевед».

Году литературы была приурочена целая серия презентаций новых интереснейших краеведческих изданий, проходивших на площадке ДВГНБ в течение года. 70-летию разгрома милитаристской Японии и освобождению Северо-Восточного Китая был посвящён новый издательский проект Тихоокеанского государственного университета и Чанчуньского университета (г. Чанчунь, КНР). Книга «Великая Победа на Востоке» была издана на русском и китайском языках. На её презентации присутствовали ветераны Великой Отечественной войны, сотрудники библиотек, студенческая молодёжь города, а также делегация консульства КНР в г. Хабаровске во главе с Генеральным консулом Су Фанцю. Руководитель издательского проекта и один из авторов-составителей Александр Пасмурцев в своём выступлении отметил: «Если бы этот проект создавался 20 лет назад, то это были бы две разные книги — на китайском и на русском языках. Если бы она издавалась 5 лет назад, это была бы одна книга, но с разночтениями в трактовке некоторых событий истории... Сегодня всё иначе: в китайском тексте нашей книги примерно 10 тысяч иероглифов. Так вот, изданные в России и в Китае варианты отличаются всего на 10 иероглифов. Это говорит о том, что мы смотрим на важнейшие события Второй мировой войны фактически с одной позиции...» Историко-мемуарная книга, как заявили авторы-составители, выполнена в отличном полиграфическом исполнении, снабжена уникальными документами, большим количеством иллюстративного материала, в том числе впервые публикующимися фотографиями фронтовых корреспондентов редакций советских военных изданий.

Хабаровску и его жителям в самые последние дни Великой Отечественной войны и в послевоенные месяцы 1945 года был посвящён издательский проект Хабаровского краевого отделения Союза писателей России. В серии «Литературное наследие Приамурья» было подготовлено переиздание романа «Созвездие Стрельца» дальневосточного писателя Дмитрия Дмитриевича Нагишкина, автора знаменитых «Амурских сказок» и романа «Сердце Бонивура». Книгу «Созвездие Стрельца» он закончил незадолго до своей смерти. Это многоплановое произведение о судьбах нескольких семей Хабаровска. Писатель сумел увидеть и показать величие каждодневного подвига простых людей, самоотверженно трудившихся в глубоком тылу во имя Победы. По словам известного хабаровского литературоведа Валентины Николаевны Катеринич, «уникальность этой книги в том, что она о любви к городу, с которым [Нагишкин] уже расстался, где провёл незабываемые предвоенные и военные годы. О Хабаровске — из Москвы — с любовью». Впервые роман был опубликован в журнале «Сибирские огни» в 1962 году, уже после смерти писателя, затем выходил отдельными книгами в московских издательствах «Советский писатель», «Советская Россия», «Правда». В презентации книги, впервые изданной в Хабаровске, участвовали представители литературной и краеведческой общественности нашего города, среди которых были поэты М. А. Асламов, Н. А. Костюк, художник Н. И. Холодок, оформлявший издание, краевед К. Н. Зилова, в своё время создававшая Литературный музей и поддерживающая на протяжении многих лет контакты с семьёй писателя. Новое издание книги «Созвездие Стрельца» пополнило фонды всех центральных библиотек Хабаровского края.

Читателям нашей библиотеки, интересующимся историей освоения российского Дальнего Востока, хорошо известны два тома исторического альбома «Пути великих свершений. Значение Якутии в освоении Дальнего Востока», изданных в 2012 году в издательстве «Русский остров» (Владивосток) и посвящённых 380-летию вхождения Якутии в состав России и 1150-летию российской государственности. Книги повествуют об истории выхода России через Якутию к северным берегам Ледовитого океана, к Охотскому морю, на Камчатку, Чукотку, Курилы и в Русскую Америку, а также к берегам Амура и в Приморье. Презентация очередных третьего и четвёртого томов исторического альбома об исследованиях российской Арктики и российских экспедициях в Азию была проведена в библиотеке с участием Постоянного представител

ства Республики Саха (Якутия) в Дальневосточном федеральном округе и издательством «Русский остров». Все тома включают массу малоизвестных фактов, исторических очерков и архивных материалов и иллюстраций, среди которых портреты исторических деятелей, гравюры из старинных книг и альбомов, чертежи участников походов и экспедиций, копии старинных карт, фото музейных экспонатов. Большую историческую значимость и воспитательную ценность подобных изданий отметили присутствующие на презентации представители вузов, средних общеобразовательных школ, музеев, архивов, библиотек Хабаровского края.

Настоящим подарком для юных хабаровчан стало издание книги дальневосточной писательницы Елены Неменко «Тишка и Рыж» в оформлении известного хабаровского художника Андрея Тена. Приключения героев книги — медвежонок Тишки и тигрёнок Рыжа — впервые были опубликованы на страницах детского журнала «Расти с Хабаровском» в 2011 году. Популярность героев стала такой, что они появились на обложках школьных тетрадей, майках, сувенирной продукции, а в 2013 году стали официальным символом празднования 155-летия Хабаровска. Приключения героев происходят в Хабаровске и основаны на городских легендах и историях. Книга, которая была представлена впервые в нашей библиотеке, необычно иллюстрирована, совмещает авторские рисунки Андрея Тена и фотографии с видами Хабаровска. Изданная в Хабаровской краевой типографии, она стала одним из значимых событий в дальневосточной детской литературе.

Всевозможные литературные акции, проведённые в Год литературы сотрудниками Дальневосточной государственной научной библиотеки, привлекли внимание жителей города. Одна из наиболее ярких — акция «Книга в подарок» в гимназии № 5, специализирующейся на протяжении многих десятилетий на изучении английского языка. В гимназии традиционно осуществляется повышенный уровень преподавания гуманитарных предметов. Литературная акция была посвящена Всеволоду Петровичу Сысоеву, охотоведу, краеведу, писателю, почётному гражданину Хабаровска, музейному работнику и общественному деятелю. Гимназистам был представлен обзор жизни и многогранной деятельности Всеволода Петровича, фотодокументы из семейного архива. Особенность данной акции в том, что каждый из присутствующих учеников гимназии получил в подарок книгу «Золотая Ригма» на английском языке, изданную с иллюстрациями знаменитого дальневосточного худож-

ника Геннадия Дмитриевича Павлишина в хабаровском издательстве «РИОТИП».

В библиотеке в начале года отметили ещё один литературный праздник — 20-летие хрестоматии по дальневосточной литературе «Лукошко» для учащихся 1–4-х классов, выпущенной Издательским домом «Приамурские ведомости» и удостоенной в своё время золотой медалью и Дипломом первой степени на Дальневосточной выставке-ярмарке «Печатный двор». В хрестоматию включены лучшие произведения писателей и поэтов для детей, чьё творчество связано с Дальним Востоком. Произведения Вс. Н. Иванова, Н. Д. Наволочкина, Г. Г. Ходжера, А. Н. Максимова, В. Т. Коржикова, Е. К. Кохана, Л. И. Миланич и многих других помогают юным читателям обрести духовность, приобщают их к миру прекрасного, Тексты в книге представлены по разделам: «Живи, сказка!», «Моя малая родина», «Живое вокруг нас», «Детям и о детях». Составителем хрестоматии стала заслуженный учитель Российской Федерации Маргарита Николаевна Ходаковская, а оформил книгу хабаровский художник Сергей Чешкин. Это не первый юбилей «Лукошка», который отмечался в библиотеке. Традиционно в нём участвуют хабаровские школьники 1–4-х классов, которые под руководством Маргариты Николаевны читают стихи и исполняют песни, разыгрывают отрывки из рассказов и сказок. Почётными гостями праздника стали дальневосточный поэт и литературный консультант хрестоматии Людмила Ивановна Миланич и известный художник Александр Петрович Лепетухин, автор замечательных «Хехцирских сказок», одна из которых была включена в один из сборников.

Литературная акция, проведённая в июле, была связана со знаменательными датами в дальневосточном календаре 2015 года — 125-летием поездки известного русского писателя Антона Павловича Чехова на Сахалин и 120-летием издания его книги «Остров Сахалин». К Межрегиональной акции «Маршрутом А. П. Чехова по Сибири на Сахалин», которая третий раз стартовала 15 мая в Тюмени, присоединилась и краевая столица. Хабаровский краевой музей им. Н. И. Гродекова совместно с Дальневосточной государственной научной библиотекой организовали и провели для горожан и гостей нашего города «Чеховский WEEKEND» на городской набережной, где в 1890 году прогуливался сам Антон Павлович. Сотрудники библиотеки в Краевом парке им. Н. Н. Муравьёва-Амурского организовали летний читальный зал с книжной экспозицией «Путешествие, равное подвигу». На ней были представлены репринтные

издания книги «Остров Сахалин», путевые очерки и письма А. П. Чехова «По Сибири», материалы сахалинской переписки писателя, сборники научных конференций — Чеховских чтений, которые регулярно проводит литературно-художественный музей книги А. П. Чехова «Остров Сахалин» в Южно-Сахалинске, произведения дальневосточных писателей и поэтов М. П. Финнова, Ю. В. Ефименко, И. Н. Пузакова, исследования краеведов. Любой желающий мог познакомиться с представленными изданиями, принять участие в викторине «Читаем «Остров Сахалин» и получить за правильный ответ приз — книгу из серии «Литературное наследие Приамурья», а также сфотографироваться на фоне скульптуры «Чехов на Амуре», которую передал в дар библиотеке в 2014 году известный хабаровский скульптор Владимир Филиппович Бабуров. Писатель, воплощённый в скульптуре, застыл в восхищении перед Амуром, сняв шляпу и опустив трость.

В Год литературы состоялись творческие встречи наших читателей с дальневосточными литераторами, писателями и поэтами. Одна из них — с сахалинским поэтом Константином Молчановым — прошла 9 июля в рамках литературного моста «Хабаровский край — Сахалин». На встрече присутствовали любители поэзии, сотрудники библиотеки, друзья и родственники поэта. Коренной хабаровчанин, К. Молчанов более 20 лет живёт на острове Сахалин и посвящает ему стихи, которые потом становятся песнями. Близка ему и современная японская поэзия. Особое отношение к военно-патриотической теме. Вообще, что связано с морем, небом, горами, Сахалином, Курилами, необычайно дорого автору. Константин Молчанов рассказал о себе и о своих увлечениях, жизненном и творческом пути. Сборники своих стихов, в том числе на английском языке, автор передал в фонд библиотеки.

На протяжении всего года активно работала литературная площадка «АМУРiЯ», которая была создана в библиотеке в 2014 году и объединила хабаровских литераторов разного возраста и дарований, участников городских литературных клубов и объединений, таких как «Дальневосточный литературный клуб», «Музы при свечах», «Галатей-арт», «Метаморфозы» и многих других. Под руководством хабаровской поэтессы Марины Савченко члены литературной площадки проводили заседания к юбилейным литературным датам года. Традиционные обсуждения своих новых произведений способствовали повышению уровня мастерства авторов.



Завершающими мероприятиями Года литературы стали выездной литературный фестиваль «Лунный бубен» на площадке Национального центра с. Джари в Нанайском районе и круглый стол по теме «Современные тенденции развития литературного процесса в Хабаровском крае», проведенные библиотекой в ноябре 2015 года. Фестиваль «Лунный бубен» был посвящён современной литературе коренных малочисленных народов Хабаровского края. Программа фестиваля включала презентацию литературных портретов нанайских писателей и поэтов, блиц-викторину для знатоков дальневосточной литературы, выступления поэтов, музыкантов и нанайских фольклорных ансамблей. Среди участников фестиваля — нанайский поэт и прозаик Константин Мактович Бельды; дальневосточный поэт, главный редактор литературного журнала «Экумена» Александр Александрович Лозиков, оказывающий помощь современным национальным поэтам, занимаясь переводами их произведений; сотрудник легендарного литературно-художественного журнала «Дальний Восток» Тамара Николаевна Савельева, которая рассказала о последних интереснейших публикациях писателей — представителей коренных народов Дальнего Востока. Музыкальная часть фестиваля была продолжена выступлениями известного исполнителя авторской песни Сергея Калиты из Хабаровска, нанайских вокального ансамбля «Дярикта» и детского фольклорного коллектива «Андарканди». Экспонировались книжная выставка из фондов ДВГНБ «Голоса родной земли» о творчестве современных писателей и поэтов из числа коренных малочисленных народов Хабаровского края и фотовыставка «Аборигены Амура и Охотоморья», составленная по старинным фотографиям и книгам конца XIX – начала XX века. Завершая фестиваль, глава Нанайского муниципального района Виктор Иванович Саватеев отметил, что подобные мероприятия привлекают внимание общественности района к сохранению национального литературного наследия, способствуют пробуждению интереса читателей к творчеству прозаиков и поэтов Хабаровского края.

В работе круглого стола, посвящённого современному литературному процессу в Хабаровском крае, который состоялся 24 ноября, приняли участие ведущие специалисты Дальневосточной государственной научной библиотеки, члены Хабаровского отделения Союза писателей России, литературно-художественного журнала «Дальний Восток», преподаватели высших учебных заведений. В программе обсуждались вопросы о литературных традициях нашего региона, роли библиотек в

продвижении лучших образцов отечественной, и в том числе дальневосточной, прозы и поэзии, о взаимодействии участников литературного процесса в нашем крае.

Прошедшие мероприятия Года литературы были направлены на увеличение интереса читателей к литературе, ещё раз напомнили о её особой роли в воспитании и формировании личности, её способности развить в человеке творческое начало.

**Т. А. Ромашкина**

## **ПОВЫШЕНИЕ КВАЛИФИКАЦИИ КАК ИНСТРУМЕНТ ПРОФЕССИОНАЛЬНОГО РАЗВИТИЯ ПЕРСОНАЛА ДАЛЬНЕВОСТОЧНОЙ ГОСУДАРСТВЕННОЙ НАУЧНОЙ БИБЛИОТЕКИ**

Быстро меняющаяся ситуация в обслуживании пользователей, вызванная активным внедрением в библиотечные процессы современных информационных технологий, необходимость применения новых социальных практик, элементов менеджмента и маркетинговой деятельности изменили характер и содержание библиотечного труда. Соответственно, потребность в повышении квалификации персонала библиотек ощущается особенно остро. Создание современной системы непрерывного образования, подготовки и переподготовки профессиональных кадров, сохранение и развитие кадрового потенциала являются главными задачами обозначенных в «Концепции развития Краевого государственного бюджетного научного учреждения культуры «Дальневосточная государственная научная библиотека (ДВГНБ)» до 2020 года» и целевой программе «Стратегические направления развития кадровой работы в ДВГНБ».

Выполняя поставленные в документе задачи, библиотека активно сотрудничает с Хабаровским государственным институтом искусств и культуры (ХГИИК), осуществляющим не только обучение по направлению подготовки «Библиотечно-информационная деятельность», но и обладающим лицензией на образовательные услуги в сфере дополнительного профессионального образования и необходимыми интеллектуальными ресурсами.